

Политконсультант / Political Science and Technology <https://politicjournal.ru>

2021, Том 1, № 1 / 2021, Vol. 1, Iss. 1 <https://politicjournal.ru/issue-1-2021.html>

URL статьи: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK121.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Зеленов, М. В. Формирование экологической культуры местного сообщества / М. В. Зеленов // Политконсультант. — 2021. — Т. 1. — № 1. — URL: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK121.pdf>

For citation:

Zelenov M.V. Formation of ecological culture of the local community. *Political Science and Technology*. 2021; 1(1): 05PK121. Available at: <https://politicjournal.ru/PDF/05PK121.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Зеленов Марк Витальевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия
Соискатель ученой степени по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»
E-mail: markzelenov555@mail.ru

Формирование экологической культуры местного сообщества

Аннотация. В статье рассматривается гражданская культура личности, обязательным компонентом которой является высокий уровень экологической осведомленности и активности в процессах защиты окружающей среды. Для гражданина защита «общего дома» является частью жизни и дальнейшего развития.

В данной статье автор рассматривает актуальность экологического вопроса и необходимость его социализации через образовательные учреждения, территориальные общины и общественные организации. Выявлено, что решение экологических проблем на местном уровне может быть более эффективным, так как местные сообщества лучше знают свои проблемы и видят выгоду от их решения. Децентрализация полномочий также стимулирует заботу местных сообществ об экологии. Также автор обращает внимание на ключевое понятие исследования — экологическую культуру. Описывая ее содержание, можно упомянуть экономическую грамотность, умение работать с экологической информацией, экономическое сознание и правила экологического поведения. Определенный уровень экологической культуры позволяет формировать отношение субъекта к экологическим знаниям и умениям, а также включать его в экологическую деятельность.

В целом, ваш комментарий подчеркивает необходимость разработки и внедрения эффективных механизмов экологической политики на местном уровне, которая бы способствовала распространению экологической культуры среди населения.

Ключевые слова: экологическая культура; окружающая среда; охрана окружающей среды; экологическая политика

Введение

Гражданская культура личности обязательным компонентом содержит в себе высокий уровень экологической осведомленности и активности в процессах защиты окружающей среды. Гражданин думает не только о социальном благополучии в обществе, сохранение и развитие прав и свобод, защите уязвимых слоев населения, но и защите «общего дома», как среды, в которой указанные действия будут иметь смысл и дальнейшее развитие. Актуальность экологического вопроса и его социализация эффективна создает ряд задач для учреждений образования, территориальных общин, общественных организаций по

обеспечению условий для природосберегающей деятельности местных сообществ, а также активизации формирования экологической культуры. Решение экологических вопросов на местах может быть более эффективным, чем на центральном уровне, хотя бы потому, что территориальные общины лучше знают приоритетность своих проблем и видят конкретную выгоду от решения той или иной экологической проблемы. А децентрализация обеспечит местным сообществам больше полномочий, что побудит их заботиться об экологии. Эти определяется *актуальность* вопросов повышения экологической культуры граждан и постановку цели по исследованию условий активизации процессов формирования экологической культуры местного сообщества.

Ключевым *понятием* планируемого исследования является экологическая культура. В основном сущность и содержание понятия «экологическая культура» ученые, педагоги и практики-экологи раскрывают через призму наиболее важных ее составляющих: экономическую грамотность, систему представлений о законах и механизмах функционирования экономики [1]; умение работать с экологической информацией [2]; экономическое сознание; владения экономическим мышлением и правилами экологического поведения на производстве [3], обеспечивают грамотные экологические поступки и тому подобное. Определенный уровень экологической культуры позволяет формировать отношение субъекта к экологическим знаниям, умениям и навыкам, включать его в процесс продуктивной, общественно-полезной работы, окружающей среды, использования ресурсов, которые находят свое воплощение в конкретной деятельности, в определенных формах экологической деятельности. Каждая личность должна с уважением относиться к природе, среде, в которой она живет и работает.

В контексте современных подходов по осмыслению проблем экологии необходимо дать прагматичное определение экологической культуры. Экологическая культура — это система органически взаимосвязанных составляющих природопреобразовательной деятельности человека и его теоретико-нравственной оценки, которая обязательно учитывает социально-экологические достижения, принципы и требования настоящего относительно кризисных состояний современности.

Метод

В качестве метода, использованного в рамках данной работы, был выбран вторичный анализ научных публикаций, были проанализированы работы ведущих авторов в данном направлении. В рамках данного метода проиллюстрирована проблематика, связанная с различными подходами к изучаемой тематике. В процессе настоящего исследования не представилось возможным рассмотреть все наработки в отношении заявленной проблематики, что накладывает область ограничения на произведённые аналитические выводы.

Литературный обзор

Важно учитывать факт из практики жизни, что путь к качественной экологической культуре лежит через эффективное экологическое образование, практику труда и осознание потребностей учиться на протяжении жизни, потому что экологическое дело влияет на самочувствие человека, его здоровье и интерес самореализоваться. Это, по мнению ученых, дает основания в современном инновационном мире для осознания каждым человеком потребностей овладения экологическими знаниями, формирование экологического мышления, сознания и культуры [4].

Современные составляющие экологической культуры включают действенный контроль за состоянием уровня загрязнения воздуха, водных ресурсов, почвы, других видов природных ресурсов (лес, пресная вода и т. п.). Важными мерами можно также считать: увеличение площади охранных природных территорий, снижение энергоемкости, переработка отходов и прочее. К системе экологической культуры относятся и соответствующие направления экологической политики, охватывающей такие направления, как экологические системы, экологическая нагрузка и региональное экологическое управление. Очень актуально в процессе просветительско-профессиональной работы довести до осознания граждан сущность таких выделенных экологами направлений. Так, к экологической системе относятся: воздух, земля, вода (ее качество, количество), биоразнообразие, радиационная и экологическая безопасность [5]. Реалии сегодняшнего дня требуют четкого осознания гражданами реальных возможностей государства и местных сообществ в сфере охраны окружающей среды.

В системе экологической культуры, которая утверждается в современном мире с целью предотвращения и преодоления экологических вызовов, ученые предлагают осмысленный профессиональный подход к управлению процессами экологизации. В соответствии с этим предусматривается четкое формирование компонентов экологической культуры, включающих логическую, профессиональную последовательность и осмысление, а именно: цель и задачи экологизации; объекты экологизации (процессы производства, потребления, изделия, услуги); субъекты влияния (производители, потребители, звенья влияния); инструменты экологизации и тому подобное.

В процессе реализации научного подхода к системному осмыслению экологической культуры подчеркивается важность участия и роли широких кругов общественности, социального партнерства между различными группами граждан, которые имеют отдельные групповые интересы. Без единства и взаимопонимания человечество не сможет преодолеть современные кризисные состояния. Именно поэтому во всех аспектах сохранения жизни людей необходимы профессиональная мудрость и толерантность, ответственность, профессионализм и целеустремленность по сохранению окружающей среды.

Важным аспектом экологической культуры можно считать экологическое сознание. Экологическое сознание — одно из ключевых понятий экологической психологии, что означает высший уровень психического отражения природной, искусственной, социальной среды и внутреннего мира человека, саморегуляцию данного отражения и осознание места и роли человека в реальном мире [6–10]. Тем самым экологическое сознание должно базироваться на новых эколого-этических нормах как компонентах новой экологической культуры. В рамках концептуализации экологического сознания обобщающая характеристика этого социального феномена основывается на том, что экологическое сознание является продуктом самоопределенности человека и общества в мире, и представляет собой форму современного общественного сознания, играя в последнем все более важную роль.

Феномен экологической культуры на современном этапе кризисных состояний в обществе стоит на повестке дня для государства. Именно ради защиты человека от негативных воздействий экологического характера ученые, педагоги, экологи, политики, представители СМИ должны осуществлять в территориальных общинах, государственных институтах, на предприятиях профессионально-просветительскую работу по сохранению чистоты окружающей среды. Для этого, прежде всего, важно осмыслить понимание сути экологического состояния как природного, так и промышленно-производственного характера, где не всегда соблюдаются порядок по утилизации отходов и нормы экологического соответствия продукта.

Результаты

Жители определенных территориальных общин, в результате непосредственной приближенности к местным экологическим проблемам заинтересованы в быстром реагировании на экологические факторы, что способствуют возникновению экологических проблем на территории общины. Формирование и развитие экологической культуры населения территориальных общин как важнейшего фактора изменения экологического состояния и благосостояния общества, сохранения экологического равновесия между обществом и природой. Становится очевидным, что в пределах территориальных общин местная власть, руководствуясь нормативно-правовыми положениями центрального уровня, должна стать субъектом инициативы по сохранению и приумножению особо ценных объектов — памятников природы с целью их защиты и популяризации. Все активнее руководство местных территориальных общин внедряет опыт развитых стран и реализует проекты по формированию экологической культуры. Данный опыт требует подробного анализа и развития, широкого распространения. Таким образом, может быть сформулирована *ключевая мысль предстоящего исследования* — о возможности совершенствования и развития участия местных сообществ в формировании экологической культуры граждан.

В системе экологической культуры чрезвычайно важными являются экологическая политика, критерии по ее эффективной реализации, а именно:

- правовое регулирование, где правовые нормы должны отвечать современным экологическим требованиям, а также нормам возможной их реализации;
- экономическое регулирование по капиталовложениям, системы экономического стимулирования охраны и рационального использования природных ресурсов;
- информационно-инновационные и научно-технологические измерения; мировоззренческие направления по повышению уровня сознания человека, основ охраны природы в обществе и тому подобное.

Научно осмысленные механизмы, правильно продуманная система экономической политики может не только помочь улучшению качества окружающей среды, но и способствовать повышению конкурентоспособности производства. Повышению качества жизни и благосостояния людей данной территории. Именно поэтому в процессе работы по формированию экологической культуры важно обратить внимание работающих на экологические стандарты, требования к технологиям. Стоит заметить, пока что предприниматели не только в России, но и во всем мире воспринимают контрольно-административные меры как препятствия. Именно поэтому постоянная просветительская работа в сфере экологии способствует привлечению местных предприятий и их руководителей к процессу постоянного осмысления инноваций и положительно сказывается на организации эффективного труда и отношений относительно рациональных экологических действий.

С целью формирования экологической культуры у жителей территориальных общин важную роль играет экологическая реклама, которая считается эффективной превентивной информационной мерой по воспитанию экологического мышления граждан. Другими эффективными формами активизации жителей по повышению уровня экологического мышления могут стать:

- предвидение в бюджетах центральных и местных органов власти ресурсов для проведения конкурсов в рамках общественных организаций для реализации проектов по минимизации негативных воздействий технопроцессов на

промышленных предприятиях, содействие процессам качественной и рациональной утилизации твердых бытовых отходов и тому подобное;

- разработка рейтинга лучших территориальных общин государства и областей, в частности, которые лучше всего решают проблемы по утилизации бытовых отходов и являются образцовыми по утверждению экологической культуры;
- утверждение на уровне общин программ охраны окружающей среды на конкретный промежуток времени с четко определенными целью, задачами, ожидаемыми результатами;
- четкое определение при оценке бюджета общин источников формирования экологического фонда в направлении его использования и тому подобное.

Несмотря на то, что данные меры частично реализуются, в большой степени остается открытым вопрос мотивации местного сообщества к участию в экологической деятельности. Не меньшей проблемой является уровень осведомленности, поддержки и привлечения всех членов территориальной общины к местному экологическому движению. Не менее важным является институциональный вопрос, то есть инициирование, координация и контроль за выполнением проектов, особенно при привлечении бюджетных средств общины. Сегодня в России в определенной степени действует целый ряд экологических организаций. Уровень общественной волонтерской активности природосберегающего направления среди россиян в последние годы переживает значительный рост. Однако остаются актуальными вышеупомянутые вопросы, особенно в пределах небольших территориальных общин (налицо проблемы с человеческими ресурсами и бюджетированием) и крупных городов (острыми остаются вопросы по определению статуса и обеспечению безопасности экологических активистов). Это обуславливает необходимость поиска ответа на вопрос об эффективных мерах формирования экологической культуры местного сообщества.

Обсуждение

По мнению автора, необходимо формировать условия для сотрудничества общественных организаций и местной власти для улучшения экологического состояния прилегающей территории. Для этого необходимо соблюдать условия эффективности экологических проектов с привлечением местных сообществ, среди которых можно выделить следующие:

1. Местные общественные организации (в случае их отсутствия в территориальной общине — учебное заведение, центр культуры, школа и пр.) из-за своей уставной и структурной специфики являются лучшими организаторами и координаторами экологической активности местного сообщества и могут выполнять роль ведущих в реализации природосберегающих проектов и формирования экологической культуры. Учреждение образования при этом будет иметь определенную выгоду в повышении уровня социализированности своих учащихся и формирования экологической культуры у детей с раннего возраста.
2. Местная власть может выступать в нескольких важных ролях (по выбору и возможностям): информационное партнерство, ресурсное или финансовое обеспечение, предоставление какой-либо юридической или консалтинговой помощи по организации и реализации проекта по формированию экологической культуры, обеспечения безопасности экологических активистов и результатов их деятельности.

3. Процесс мотивирования молодежи, членов территориальной общины, меценатов и спонсоров к активной экологической деятельности должна включать комплекс материальных и нематериальных стимулов как со стороны ведущей организации, так и со стороны местной власти.

Расширение перечня данных условий является одной из задач предстоящего исследования. Активное привлечение местных сообществ в экологические проекты будет обеспечивать овладение гражданами системой экологических ценностей, значимой для собственного развития и национального прогресса.

Программы формирования экологической культуры должны быть ориентированы, прежде всего, на молодежь. Наличие высокого уровня физической и интеллектуальной силы, жажда к любой деятельности с целью самоутверждения и самоидентификации, живой интерес к реализации эксклюзивных личных проектов, открытость к новому социальному опыту — все это создает благодатные условия для включения юношей и девушек до местных и региональных программ экологической направленности. Защита окружающей среды от негативного влияния людей влияет на уровень роста социальной ответственности молодежи, ее отношение к будущему человека и природы в целом. Экологические проекты с привлечением учащейся и студенческой молодежи в пределах территориальной общины могут содержать целый ряд важных уникальных особенностей. Во-первых, их низкая ресурсная, в том числе и бюджетная, затратность. Организация и проведение проектов в пределах территориальной общины, в местах публичного пользования (парки, скверы, пляжи и др.) предусматривает расходы на рекламу, инвентарь, транспорт (и возможный розыгрыш ценных призов между участниками) при участии большого количества волонтеров. Сюда в значительной степени могут быть привлечены средства от бизнеса и меценатов. Во-вторых, конкретность целей и задач проекта. Конкретная программа разрабатывается в условиях экологических проблем отдельной территориальной общины.

Заключение

Итак, характерным признаком настоящего является то, что общечеловеческие ценности приобретают новое качество — к ним выдвигаются требования сохранения природной среды на планете Земля как необходимого условия существования человечества. Часто, мы не получаем четкой аргументации, зачем надо принимать те или иные экологические меры и зачем на это надо тратить государственные деньги, однако на сегодня, на самом деле не осознаем глубины проблемы, и какой на самом деле пагубный эффект это имеет на нашу собственную жизнь. Тем самым экологическое сознание должно базироваться на новых эколого-этических нормах как компонентах новой экологической культуры. Важным направлением решения экологических проблем является разработка и внедрение действенных механизмов экологической политики в органах местного самоуправления. Такая политика должна включать все современные инструменты ее эффективной реализации, обеспечивать надлежащий уровень взаимодействия всех субъектов управления и способствовать распространению экологической культуры среди населения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Егоренков Л.И. Экологическая культура / Л.И. Егоренков. — Москва: МГОУ, 2018. — 159 с.
2. Иванова Л.Ю. Экологическая культура в российском обществе как условие формирования экосознания и поведения подрастающего поколения // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. — 2019. — Т. 12. — № 1. — С. 189–201.
3. Николаева Л.А. Экологическая психология / Л.А. Николаева. — Ярославль: ЯрГУ, 2013. — 102 с.
4. Кузнецова Т.Ф. Социодинамика и экология культуры / Т.Ф. Кузнецова // Исторические повороты культуры: сборник научных статей. — Москва: Согласие, 2018. — С. 373–380.
5. Гусев Р.К. Экологическое право / Р.К. Гусев; Отв. ред. Г.Е. Быстров. — М.: Контракт: ИНФРА-М, 2000. — 202 с.
6. Сорокоумова Е.А., Богатырева Е.С. Психолого-педагогическое сопровождение процесса формирования экологического сознания цифрового поколения // Коллекция гуманитарных исследований. — 2016. — № 2(2). — С. 56–61.
7. Горбунов, Л.М. Экологическая культура: от человека образованного к человеку культуры / Л.М. Горбунов // Вестник Иркутского государственного технического университета. — 2004. — № 2(18). — С. 141–147.
8. Бортникова, С.А. Структура и критерии сформированности экологической культуры личности как многомерного целостного компонента ее общей культуры / С.А. Бортникова // Вестник Международной академии наук (Русская секция) (Электронный ресурс). — 2011. — № 2. — С. 113–114.
9. Рассказова, Н.С. Формирование экологической культуры и трансформация ее в культуру устойчивого развития с учетом региональных принципов экологического права / Н.С. Рассказова // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). — 2012. — № 12. — С. 87.
10. Симоненко, Н.И. Экологическая культура в современном социокультурном дискурсе: к определению онтологической сущности экологической культуры / Н.И. Симоненко // Вестник Челябинского государственного университета. — 2009. — № 29(167). — С. 63–67.

Zelenov Mark Vitalievich

Russian State Social University, Moscow, Russia

E-mail: markzelenov555@mail.ru

Formation of ecological culture of the local community

Abstract. The article examines the civic culture of the individual, a mandatory component of which is a high level of environmental awareness and activity in environmental protection processes. For a citizen, protecting the «common home» is part of life and further development.

In this article, the author examines the relevance of the environmental issue and the need for its socialization through educational institutions, territorial communities and public organizations. It has been revealed that solving environmental problems at the local level can be more effective, since local communities are better aware of their problems and see the benefits of solving them. Decentralization of powers also encourages local communities to care about the environment. The author also draws attention to the key concept of the study-ecological culture. Describing its content, we can mention economic literacy, the ability to work with environmental information, economic awareness and rules of environmental behavior. A certain level of environmental culture allows one to form a subject's attitude towards environmental knowledge and skills, as well as to include it in environmental activities.

Overall, your comment highlights the need to develop and implement effective environmental policy mechanisms at the local level that would promote the dissemination of environmental culture among the population.

Keywords: ecological culture; environment; environmental protection; environmental policy

REFERENCES

1. Egorenkov L.I. Ecological culture / L.I. Egorenkov. — Moscow: MGOU, 2018. — 159 p.
2. Ivanova L.Yu. Ecological culture in Russian society as a condition for the formation of eco-consciousness and behavior of the younger generation // Economic and social changes: facts, trends, forecast. — 2019. — T. 12. — No. 1. — S. 189–201.
3. Nikolaeva L.A. Ecological psychology / L.A. Nikolaeva. — Yaroslavl: YarSU, 2013. — 102 p.
4. Kuznetsova T.F. Sociodynamics and ecology of culture / T.F. Kuznetsova // Historical turns of culture: a collection of scientific articles. — Moscow: Consent, 2018. — С. 373–380.
5. Gusev R.K. Environmental law / R.K. Gusev; Rep. ed. G.E. Bystrov. — M.: Contract: INFRA-M, 2000. — 202 p.
6. Sorokoumova E.A., Bogatyreva E.S. Psychological and pedagogical support of the process of formation of ecological consciousness of the digital generation. Collection of humanitarian research. — 2016. — no. 2(2). — S. 56–61.
7. Gorbunov, L.M. Ecological culture: from an educated person to a cultural person / L.M. Gorbunov // Bulletin of Irkutsk State Technical University. — 2004. — No. 2(18). — pp. 141–147.

8. Bortnikova, S.A. Structure and criteria for the formation of a personality's ecological culture as a multidimensional integral component of its general culture / S.A. Bortnikova // Bulletin of the International Academy of Sciences (Russian section) (Electronic resource). — 2011. — No. 2. — P. 113–114.
9. Rasskazova, N.S. Formation of environmental culture and its transformation into a culture of sustainable development taking into account regional principles of environmental law / N.S. Rasskazova // Modern studies of social problems (electronic scientific journal). — 2012. — No. 12. — P. 87.
10. Simonenko, N.I. Ecological culture in modern sociocultural discourse: to determine the ontological essence of ecological culture / N.I. Simonenko // Bulletin of Chelyabinsk State University. — 2009. — No. 29(167). — pp. 63–67.